

仗剑弯弓一楚将?

- 惊喜不断的城阳城址 18 号战国楚墓发掘结束
- 相关出土文物将做进一步保护和研究
- 引人关注的青铜古剑或入博物馆向公众展示

本报记者 马依钊

跨年亮剑，沉睡 2300 多年的古剑出鞘；寒光犹闪，数千万各地网友为之倾倒。新年伊始，信阳千年宝剑出鞘的视频在网络上引起强烈关注，城阳城址 18 号战国楚墓仿佛自带“热搜”，火了两个月。



考古人员小心翼翼地拔出宝剑

“牛肉汤”之后，“大宝剑”视频引爆网络

宝剑一出，谁与争锋。据考古项目负责人王志江介绍，2016 年 12 月 30 日中午，城阳城址 18 号墓主棺被打开。当日下午，考古人员开始清理主棺内部遗物，其中最为引人注目的当属这把古剑。虽然剑鞘沾满泥土，但当它被小心翼翼地拨开后，立刻显出凛凛寒光，跨越 2300 多年仍然锃亮无比，十分锋利，让现场考古人员无比震撼。

这段千年宝剑出鞘的视频仅 12 秒，12 月 30 日晚上，被河南省文物考古研究院官方微博发布后，迅速引发关注。四川广汉三星堆博物馆、考古君、海昏侯等等老牌考古博主，也闻风

前来围观。随后，《人民日报》、中国新闻网、紫光阁、观察者网、共青团中央等官方新浪微博转发，并加上自制标题，此消息开始引爆网络。

元旦假期还未结束，人民网、中青网、中新网、《环球时报》以及腾讯、新浪等多家主流媒体均对此进行了报道。截至昨晚，视频播放近 1000 万次，相关微博被转发近万次，收到近 3000 条评论和 4 万多个网友点赞。

“古剑出鞘的一瞬间，寒光闪闪。当时已经是晚上 10 点多，见此情景后，在场的工作人员都特别激动。”城阳城址保护

区副主任刘勇告诉记者，“这把剑位于墓主人左手侧，在厚厚的泥层掩盖之下只露出剑鞘和剑柄的形状。考古人员将剑从木棺内清理至工作台，先将剑鞘表面上的淤泥和附着杂物清理完毕，然后在剑格处将剑鞘与剑身分开。”

为了文物安全起见，考古人员也并没有对古剑的锋利度进行测试。王志江说，这把宝剑全长 47 厘米，初步推测为青铜材质，剑身、剑柄有织物覆盖。楚墓中男性佩剑的情况比较多，这把剑的精美程度虽然并不算最好，但出土时的锋利程度确实少见。

宝剑弓箭近身放，墓主人被推测为楚国武将

2016 年 12 月初，城阳城址 18 号战国楚墓曾因在墓内随葬的陶鼎中发现牛骨头而引发全民关注，也被网友称为“牛肉汤大墓”。随着主棺整体迁移到实验室，各地网友密切关注，渴望了解更多关于墓主人的信息。

2016 年 12 月 19 日，保存相对完好的主棺被整体打包，移入城阳城址国家考古遗址公园博物馆的实验室内，考古专家和科技人员进行 X 光整体扫描等前期准备。在此前的采访中，考古专家曾告诉记者，根据往年城阳城址楚墓的发掘情况来推测，主棺内可能会有墓主随身佩戴的一些东西，如玉佩

之类。而根据科技工作者在现场对墓内积水的检测结果判断，此处墓葬酸碱度适中，比较有利于尸骨的保存。

主棺被打开后，考古人员清理遗物时，发现男性尸骨一具，左腿外侧随葬一张弓，左臂外侧隐约可见古剑一把，棺内另有几支箭杆和鞋底等物品。王志江告诉记者，城阳城一直是楚国北部的军事重镇，在楚国末期还临时做过国都，其军事地位非常高。18 号墓主棺除了有一把青铜古剑之外，还出土有弓和箭杆，综合考虑，墓主人是楚国武将的可能性很大。

此外，还有一项出土物值

得关注，主棺内还发现一对长 27 厘米的鞋底。考古人员告诉记者，入葬时放置的是否本为一双鞋子，材质如何等都需要做进一步研究，但墓主人的鞋码可以判定，大致相当于今天的 39 码、40 码。

据了解，考古人员准备对内棺进行脱水处理，相关出土物还要进行进一步的保护和研究。其中，古剑的保护难点在于剑鞘要避免失水变形，剑身则要避免氧化，下一步考古人员将把剑身与剑鞘分开保存，用无氧保存薄膜和除氧剂为剑身提供干燥无氧环境。经过保护处理后，这把剑可能会放入博物馆对公众展示。

自带“热搜”

信阳这座古墓火了两个月

昨日下午，记者从城阳城址保护区了解到，主棺物品被取出以后，也意味着 18 号墓的考古发掘工作已经结束，下一步将转入实验室研究阶段，对墓主人身份进行进一步梳理，通过出土器物，窥探当时社会的饮食起居、服饰风俗等生活习惯，乃至研究社会、政治、经济状况。

2016 年初，包括 18 号墓在内，城阳城址保护区附近有 3 座古墓被盗墓者盯上，考古部门随后介入。据记者此前了解，18 号墓是 3 座古墓中埋藏位置最深的一个，并没有被盗墓者破坏。2016 年 11 月初，河南省文物考古研究院派驻的考古队开始对 18 号墓进行发掘。消息一出，便引起新华社、中央电视台科教频道《探索·发现》等媒体的关注。

2016 年 12 月 9 日，这座战国古墓发掘图文直播正式开始，前方考古人员拍摄图片，后方微博编辑配以“接地气”的文字，简要描述发掘进程。

两千多年前的古墓里发现了几只装有“肉汤”的大鼎，鼎内骨头清晰可见，经专家鉴定为牛骨，这是妥妥的一锅“牛肉汤”……2016 年 12 月 13 日，河南省文物考古研究院官方微博发布这条信息后，引发网络转发热潮。

接下来，便是沉睡了 2300 多年的“利剑出鞘”，被网友称为“跨年亮剑”。至此，这座古墓足足火了两个月。同时，河南省文物考古研究院官方微博广受关注，粉丝量从直播伊始的千余人迅速增加到 5 万人，有关此次“考古现场”的话题，累计阅读量更是接近 7000 万。

“千年楚都今犹在，忠国将军掩淮殇；未留盛名传于世，但见佩剑耀锋芒。”18 号墓的考古发掘结束了，全程参与的城阳城址保护区副主任刘勇有感而发。元旦小长假，他也没闲着，如何让历史文物“活”起来，信阳文保人思考的还有很多。



出土物里藏有一双“千年鞋底”

(本版图片由城阳城址保护区提供)